

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Mártes 28 Agosto de 1888.

Año XVI Núm. 4.694.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

24 Agosto de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

No ha estado muy feliz el periódico noticiero de la calle Mayor calificando de absurdo cuanto se ha dicho sobre el disgusto y proyectos de dimision del general O'Ryan, pues asuntos destinados á resolverse en plazo tan breve, es posible que no dejen bien paradas tan rotundas observaciones. Más hábil «El Correo», atribuye á una especie de conjuracion de la prensa cuanto viene diciéndose sobre oferta de la cartera de la Guerra, que no está vacante, al general López Dominguez, para él ó cualquiera de sus lugartenientes. El periódico ministerial olvida que el mismo general López Dominguez, en un reciente *entrevista* á la vez que ha negado vaya á unirse á la situacion—á ménos de que la montaña sea la que vaya á Mahoma,—no ha vacilado en añadir que si el Gobierno desea plantear sus reformas, no tiene inconveniente en ceder para ese fin al general Bermudez Reina ó al general Chinchilla. Otros periódicos de la mañana confiesan el propósito dimisionario al general O'Ryan, pero á fin de que no aparezca motivado en los trabajos del Sr. Moret, dicen que este proyecto lo tenía desde antes de marcharse la corte, y que seguramente lo pondrá en práctica antes de que las Cortes reanuden sus tareas. Nuestra rica literatura tenía ya de antiguo el epigrama del médico á quien la mula arroja al suelo, y que exclama:

Así como así,
ya me iba yo á apear...

A este propósito, no carece de gracia el consejo que se ha dado al general O'Ryan por otros: en vez de ofenderse, porque el Sr Moret ofrezca á otros la cartera de Guerra, no dimita y ofrezca él á su vez, á quien mejor le parezca, la cartera de Gobernacion.

Las gestiones hechas para la union politica de los amigos del general López Dominguez con las fuerzas ministeriales, no han dado hasta ahora resultados muy prácticos; pero hoy habrá llegado á Madrid el Sr. Leon y Llerena, plenipotenciario, á lo que se supone, del sobrino del duque de la Torre, ó á lo ménos encargado de fórmulas de carácter definitivo. Créese generalmente que por el pronto solo se logrará la benevolencia de los antiguos reformistas; pero que impulsado el Gobierno por la fuerza de las circunstancias y por las recomendaciones de su amigo el Sr. Mártes, se lanzará por los caminos de la democracia, á riesgo de encontrarse con algunos de los elementos de la misma situacion, que si pudiera ser garantía de seriedad para subir, hoy casi estorban con sus afecciones conservadoras.

A pesar de cuanto viene asegurándose, es seguro que ni el asunto de los cruceros ni la provision de algunos elevados cargos se realice por ahora, y sin estar completo el Ministerio.

De órden público parece que no hay ahora cabos atados ni hilos sueltos, y á no ser por el anuncio del próximo discurso

del Sr. Cánovas del Castillo, el Gobierno viviria en el mejor de los mundos posibles.—P.

25 Agosto de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Vuelve otra vez á reinar la calma política en los círculos madrileños, que continúan desiertos, gracias á haber aumentado el calor estos últimos dias de una manera sensible.

Sin embargo, contra las afirmaciones rotundas de algunos periódicos, que aseguran que es completamente incierto todo lo que se ha dicho acerca de la probable dimision del general O'Ryan, están otros testimonios, dignos de tenerse en cuenta, que afirman lo de la renuncia para un plazo relativamente breve. Aquí sucede que, ni el Ministro de la Guerra quiere continuar siendo Ministro, ni sus compañeros, que desde un principio creyeron solo interinidad, que no podia prolongarse mucho, el nombramiento del Sr. O'Ryan; pretenden contrarrestar los explicitos deseos de éste.

No llamará, pues, á nadie la atencion que el dia ménos pensado, los mismos periódicos que hoy la niegan, anuncian la dimision del general O'Ryan, que será ó no sustituido por el Sr. Bermudez Reina, segun que las negociaciones pendientes cuajen al fin ó se desvanecan por completo.

Esto es lo que hay acerca del actual Ministro de la Guerra, y creo que se equivocan los que con tanto ahinco niegan la primera noticia publicada sobre este asunto.

De las negociaciones con el general López Dominguez, tampoco están bien informados los que aseguran que terminaron antes de salir para Bagneres dicho señor.

Las negociaciones para una inteligencia continúan en pié, y hasta podria asegurarse á V que van por muy buen camino. Otro de los demócratas importante que apoyan la concordia con los dominguistas, es el Sr. Mártes, y en el sentido de que la faciliten y hagan visible, ha dado instrucciones á sus amigos de Madrid.

Hoy ha llegado á esta corte el Sr. Leon y Llerena, y se espera que de las conferencias que celebre con los principales personajes de la situacion, saldrá algo práctico, si es que al fin se aceptan las proposiciones que trae del general.

Nuevos aplazamientos se señalaban hoy al viaje del Sr. Sagasta á San Sebastian.

Hay quien cree que D. Práxedes aguardará el regreso del señor marqués de la Vega de Armijo, con objeto de conocer las impresiones que trae de su última entrevista con el Sr. Montero Rios.

Ahora bien: como el Ministro de Estado no estará de vuelta en Madrid hasta los primeros dias de Setiembre, es muy posible que el viaje del Sr. Sagasta no tenga lugar hasta el 8 ó el 10 Estás, al ménos, son mis noticias.

El próximo Consejo de Ministros se celebrará el miércoles de la próxima semana.

Es posible que en la sesion de hoy el Consejo de gobierno de la marina acuerde cuál de las proposiciones para la construccion de cruceros, sometida á exámen comparativo, ha de ser la preferida.

Ayer quedó convenido que no quedará desierto el concurso.

A la hora que escribo estas líneas el Consejo continúa deliberando.

Otra vez ha vuelto á hablarse hoy de las causas que han producido la muerte al general Riquelme.

Aunque algunos periódicos y vários amigos de la familia del finado se han esforzado en negar lo del desafío, otros periódicos barceloneses lo confirman, y por cartas particulares tambien se sabe que el duelo tuvo lugar en las condiciones que se ha dicho, siendo el contendidor del señor Riquelme un diputado provincial, que se encuentra en cama con una herida de pronóstico reservado.

Después de la natural reserva de los primeros momentos, no se comprende la insistencia por parte de algunos periódicos de que permanezca oculto un hecho que ya es del dominio público.

Las causas verdaderas del encuentro son todavía desconocidas, pero no creo que tardemos mucho en conocerlas.

Han causado profunda sensacion en Madrid los telegramas recibidos de Valencia dando cuenta del rumbo que toma el sumario del crimen de la calle de Don Ventura.

La pregunta que hoy se hacia todo el mundo era si nos encontraremos en presencia de un crimen parecido al de la calle de Fuencarral.

Las sospechas que recaen sobre la hija de la víctima, son muy elocuentes.—N.

CONFERENCIA DE FRIEDRICHSRÜHE

A pesar de los tímidos mentis de la prensa oficiosa de Berlin y de Roma, en estos momentos se encuentran reunidos en la quinta-palacio de Friedrichsrühe, régio regalo que Guillermo I hiciera al príncipe de Bismarck después de la derrota de Francia, el canciller del imperio alemán, el jefe del gabinete italiano, Sr. Crispi, y el conde Kalnoky, primer ministro de Austria-Hungría.

El acontecimiento no puede menos de preocupar á cuantos estudian asiduamente los asuntos europeos, y desde luego vale la pena de que se analicen su significacion y sus probables resultados.

Respecto al primer punto, precisa convenir en que no deben estar muy en lo cierto los que suponen que en ese pequeño congreso diplomático se trate de restablecer el llamado equilibrio del Mediterráneo, que Italia cree perturbado con la entrada de Francia en Túnez, y que Francia cree en peligro por la prolongada presencia de las tropas inglesas en Egipto. Para semejante empresa, como lo ha hecho notar un publicista francés, seria temerario no contar algo con Francia y mucho con Inglaterra, es decir, con dos de las grandes potencias que se encuentran precisamente eliminadas de las conferencias que se celebran en la actualidad.

Tampoco puede admitirse como cosa corriente y racional que la entrevista de Crispi y Kalnoky con el «canciller de hierro» solo tenga por objeto organizar el ataque decisivo contra Francia, formando Italia y Alemania el ejército de invasion y constituyendo la reserva las fuerzas del

imperio austró húngaro.—Aparte de que los franceses no parecen tan fáciles de desmembrar como en 1813 ni de sorprender como en 1870, hay que tener en cuenta que este plan no puede llevarse á cabo sin contar con la aquiescencia de Rusia, y que todos los intereses de la política moscovita se oponen al aniquilamiento de la vecina República. Rusia entera piensa con Ignatieff que Austria es el enemigo de hoy, ó cree, como lo creía el popular y heróico Skobelev, que Alemania es el contendiente de mañana; así es que desde el Báltico hasta los montes Urales y desde el mar Blanco hasta el mar Negro, no hay un solo súbdito del czar que no esté dispuesto á oponerse por todos los medios á que sobre la ruina definitiva de Francia se levanten una Alemania y una Austria omnipotentes.

La entrevista de los sostenedores de la triple alianza tiene por consiguiente otro objetivo: ¿Cuál puede ser éste? Difícil es señalarlo con absoluta exactitud; pero la lógica mas vulgar lleva á la creencia de que no puede ser otro que el de buscar un expediente, ya que no una solucion, que ponga término, siquiera sea momentáneo, al antagonismo que los asuntos de Bulgaria han creado entre Rusia y Austria, y sobre todo entre Rusia y Hungría.

Con su perspicacia singular, el príncipe de Bismarck ha comprendido que mientras ese antagonismo subsista, la paz europea, mas necesaria á Alemania que á ninguna otra potencia qu'zás, ha de correr serio peligro, puesto que estará á merced del incidente mas insignificante. Por eso, aunque el canciller teutón es poco amigo de entrometerse en lo que directamente no afecta á los intereses de su país, todos sus esfuerzos van dirigidos á conciliar á los dos imperios que se disputan la direccion del elemento eslavo en los Balkanes. Para conseguirlo ha dado no hace mucho á su altivo soberano el consejo de visitar al emperador de Rusia, y como de esa visita no ha conseguido todo el resultado que apetecia, como lo demuestra la ausencia de Giegs de esa cancelleresca entrevista, no tiene nada de inverosímil el supuesto de que ahora procure que sus aliados, los austriacos y los italianos, depongan algo de su actitud contraria á la política rusa.

Algunos creen que para tan nimio propósito no se reunirían en Fiedrichsrühe los primeros ministros de tres grandes potencias; pero á poco que se medite sobre lo intrincado que es el problema búlgaro, ha de admitirse que bien vale la pena de que de él se ocupen los ilustres personajes que se han citado en el campestre retiro del director de la política germánica.

Considérese, en efecto, que el czar se opone á la creacion en los Balkanes de fuertes nacionalidades independientes, porque una Sérvia y una Rumania vigorosamente organizados, cerrarian á los rusos el camino de Constantinopla; y que Austria—particularmente por impulsión de Hngria—cree que los slavos son apéndices de la monarquía que rige Francisco José, que los debe someter á protectorado, semejante al que hoy ejerce sobre Bosnia y sobre Herzegovina, y que toda la estension de la influencia rusa por aquellos lugares entorpece el paso del imperio austró-húngaro.

hacia Salónica, donde piensa que le lleva un «destino manifiesto».

Considerase por otra parte, que Italia se encuentra poseída de la fiebre del engrandecimiento, y que á toda costa procura probar sus fuerzas recién creadas en palenque grandioso, sin pensar en lo azaroso de empresas que le son desconocidas. Y piénsese, por último, en que Europa se encuentra sin un estado de derecho regular, en cuanto se relaciona con la cuestión de Oriente, pues el tratado de Berlín, que procuró establecerlo, no se cumplió en lo que beneficiaba á Grecia y ha sido violado descaradamente en lo que satisfacía á Rusia y á Turquía por la voluntad audaz del príncipe Alejandro de Battemberg.

Hay, pues, sobrados motivos para que hombres tan importantes como Bismarck, Kalnoky y Crispi se preocupen seriamente de la situación actual y procuren concertar la acción de los pueblos que gobiernan. Y hay, sobre todo, base bastante para que Europa fije con atención la mirada en lo que se pueda concertar en el Castillo de Friedrichsruhe. De allí puede salir la paz ó la guerra. El «estatu quo» parece insostenible. Rusia no oculta su recelo y ni siquiera la visita de Guillermo II le hace abandonar su reserva. Dinamarca vuelve á reivindicar la posesión de los ducados de Schlesvig y del Holstein. Francia aumenta considerablemente su escuadra del Mediterráneo y llena de soldados sus fronteras de los Vosgos y de los Alpes.

El sultán eriza de cañones ambas orillas del Bósforo. Inglaterra fortifica sus costas y prepara sus navíos. Si en las conferencias de Friedrichsruhe no se encuentra una fórmula que ponga de acuerdo á Rusia con Austria, el día menos pensado los fusiles inventados por Mauser, por Lebel y Martini, se dispararán solos, sin que nadie pueda prever el tamaño del incendio que alumbren. Por todo esto tienen excepcional importancia los acuerdos que toman en estos momentos los representantes de la triple alianza. Posible es que no se conozcan desde ahora; pero los acontecimientos se precipitan con tanta rapidez, que no es aventurado pensar que sus efectos, si no su letra, puedan apreciarse dentro de breves días. Si los estadistas congregados trabajan por la paz, pronto tendrán ocasión, al abrirse los Parlamentos europeos, de referir el resultado de su esfuerzo, para tranquilizar á los grandes intereses amenazados. Si por el contrario, adoptan después de la entrevista lenguaje misterioso ó lleno de cautela, ¡ah! entonces será lícito pensar que juzgan inevitable la guerra y que se acercan para la Europa ansiosa los días de lágrimas y de sangre.

LAS MANIOBRAS

de la escuadra francesa

El telégrafo ha comunicado la noticia de que por el ministerio de Marina francés se habían circulado al arsenal de Tolon las órdenes encaminadas á poner en situación activa y en estado de combate los grandes acorazados de la escuadra francesa de reserva en aquel importante astillero.

El objeto de estas disposiciones no tiene hasta el presente nada que pueda infundir alarma, pues se reduce á que se celebren en gran escala maniobras navales que sirven para la instrucción de las fuerzas y muestran las condiciones y poder de la escuadra francesa.

El plan señalado de antemano para las maniobras comienza por la concentración en las islas Hyeres de las fuerzas navales que han de tomar parte, iniciando

las operaciones los ejercicios preparatorios para la defensa de las costas de Tolon y hacer difícil una sorpresa por parte de una escuadra enemiga.

Las diferentes operaciones navales se realizarán entre las expresadas costas de Tolon y la isla de Córcega, y el combate de mayor importancia se verificará á la vista de aquella isla entre las escuadras de ataque y defensa, realizándose durante el combate la sorpresa de que, burlando la vigilancia de dos escuadras combatientes, una pequeña escuadrilla, compuesta de trasportes y torpederos, gana las salinas de Hyeres.

El término de esta primera operación naval consistirá en que gane la escuadra de defensa el puerto de Tolon.

La segunda parte de las maniobras consistirá en que la escuadra de ataque pretenda apoderarse de la rada de Tolon, defendiendo no solo los buques de la escuadra de defensa, sino los que de la plaza, siendo el resultado del combate el hacer imposible la pretensión de entrar en el puerto.

A las maniobras, además de gran número de trasportes y torpederos, concurrirán los siguientes acorazados:

«Colbert», «Courbet», «Devastation», «Indomptable», «Redoutable», «Amiral Duperre», «Milan» y «Condor», que forman la escuadra del Mediterráneo, y el «Richelieu», «Trident», «Terrible», «Bayard», «Faucon» «Friedlan», «Duguesclin» «Desaix», «Dupetit Touars», «Inconstant» y «Papin», que han sido puestos en condiciones de navegación y combate.

Mandarán las maniobras el almirante Dupetit-Touars, que se embarcará en el acorazado «Richelieu».

El segundo de la escuadra será el contralmirante Devarenne.

Estas maniobras inspiran grande interés entre los que siguen con atención el progreso de la marina de guerra.

MAHON 28 DE AGOSTO DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

Continúan los comentarios sobre los trabajos para la inteligencia entre los señores Sagasta y Lopez Dominguez.

Los que presumen de mejor informados insisten en afirmar que dichos trabajos no han cesado, y que hay todavía esperanzas de que tengan un buen éxito.

«Hoy llegará á Madrid, dice «El Imparcial», el senador reformista Sr. Leon y Llerena, quien ha conferenciado recientemente con su jefe el general Lopez Dominguez.

Supónese que el Sr. Leon y Llerena trae instrucciones para que siga ó termine la negociación.»

El mismo periódico insiste en que, si no inmediata no ha de ser muy remota la dimisión del ministro de la Guerra.

«Creemos, dice, que el general O'Ryan no abandonará tan pronto como algunos suponen la cartera; pero, según informes que consideramos del mejor origen, es seguro que se propone retirarse del gabinete antes de que se reanuden las sesiones de las Cortes.

Y no se trata, á lo que parece, de un propósito reservado, sino que el mismo Sr. Sagasta y toda ó la mayoría de los ministros, lo conocen desde antes de emprender la corte la jornada de verano.»

Esto dá á entender que el gobierno tiene prisa de que el digno general O'Ryan deje

la cartera, que solo por compromiso admitió, y de la cual necesita ahora el Sr. Sagasta para sus negociaciones con los lope-dominguistas.

El Sr. Crispi ha salido ya de Friedrichsruhe con dirección á Carlsbad.

A juzgar por un artículo que ha publicado la «Post», de Berlin, el ministro de Italia y el canciller de Alemania se han ocupado del litigio pendiente entre aquella nación y Francia, sosteniendo el periódico berlinés la teoría de que la preponderancia del Mediterráneo á que aspira la república francesa corresponde á Italia, cuestión importantísima por la gran relación que tiene con los asuntos de Oriente.

El Sr. Crispi conferenciará en Carlsbad con el conde de Kalnoky, y este se dirigirá á Friedrichsruhe el martes ó miércoles próximo.

Ha llegado á Glasgow procedente de Nueva-York, el célebre rabino de Chicago, doctor Merton Sivertha, que trae un proyecto muy original. Trata nada menos que de fundar nuevamente el reino de Israel. Después de haber propagado su idea en los Estados- Unidos, viene á propagarla en Europa, muy confiado en que hallará propicios á sus correligionarios del mundo viejo.

La ejecución del proyecto del gran rabino de Chicago se conseguiría yendo los judíos á repoblar á Palestina, hecho lo cual se declararían nación neutral é independiente, como Bélgica y Suiza.

Según noticias de Tanger, la situación en el interior del imperio marroquí es en extremo grave.

Moros llegados del interior afirman que el sultán se halla situado por varias kábilas cerca del Atlas. Se ignora si la noticia es rigurosamente exacta. Pero es lo cierto que el emperador, en su afán de vengar la muerte del príncipe Muley, ha cometido excesos deplorables y ha mandado cometer actos de salvajismo.

Sus tropas han recibido orden de atacar y de matar cuanto encuentren á su paso y de violar las mujeres de las tribus rebeldes. La persecución de estas continúa, y según las últimas noticias semi-oficiales, el sultán está hacia el Sur de los montes Montoya.

De otras partes del interior se reciben noticias muy pesimistas. Son muchas las kábilas que rehusan toda sumisión á la autoridad imperial. Los viajeros y correos que pasan por determinados parajes son asesinados y robados.

En todas partes reina la miseria mas espantosa y se organizan partidas de malhechores que aterrorizan á los habitantes. La autoridad del emperador va siendo nominal.

«Le R veil du Maroc» aconseja que los gobiernos extranjeros adopten medidas de precaución para proteger tan siquiera las ciudades de la costa para que estas no sean invadidas por las poblaciones del interior.

Gacetilla

Colegio de San Juan Berchmans.—Hemos tenido el gusto de visitar el Colegio, que con este nombre se ha establecido en la calle de Deyá de esta ciudad, y su amable Director, D. Juan García, ha tenido la amabilidad de enseñarnos las salas destinadas á la enseñanza, explicándonos también

el método por que se rigen los profesores de este establecimiento de instrucción y nos ha parecido excelente, pues el estímulo y la emulación forman la mejor parte de él.

En una palabra, hemos quedado complacidos de la visita practicada á este Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, que se ha incorporado al Instituto provincial de Palma.

Los exámenes de ingreso para la segunda enseñanza, se efectuarán el mismo Colegio, ante un tribunal compuesto de un Vocal de la Junta de Instrucción, de un Maestro de Escuela pública y del Director del Establecimiento.

Las asignaturas serán cursadas en este Colegio por el mismo orden y en el mismo tiempo que en los Institutos.

Conforme previene la legislación vigente, para los exámenes de prueba de curso, formarán tribunal dos Catedráticos del Instituto provincial y el respectivo Profesor de las asignaturas de que se hayan de examinar los alumnos.

La matrícula se abrirá y cerrará todos los años en los mismos días en que lo verifiquen los Institutos, y no se admitirán más alumnos que los que permitan las condiciones del local.

En el presente curso no se explicarán en el Colegio más que los tres primeros años del bachillerato; pero en lo sucesivo creemos que se completarán los estudios con las asignaturas necesarias hasta alcanzar las del grado de bachiller.

Pero lo que constituirá una verdadera garantía para los padres de familia, será que los jóvenes que cursen en dicho Colegio, estudiarán en el mismo local, bajo la vigilancia del Director ó de alguno de los profesores con que cuenta el Establecimiento.

Orden.—La recaudación del impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes ha de correr á cargo de las Administraciones Subalternas.

Elecciones.—El «Boletín Oficial» de esta Provincia publica un edicto del Sr. Juez de primera Instancia de este Partido, en el cual se hace saber que el elector D. Pedro Ballester y Pons, de esta ciudad, ha solicitado la inclusión, en las listas electorales para Diputados á Cortes por este Distrito, de los siguientes vecinos de Mahon:

- Don Juan Arbona Corantí.
- » José Capella Orfila.
- » Gerónimo Corantí Carreras.
- » Juan Costabella Anglés.
- » Francisco Capó Supeña.
- » Gabriel Flaquer Martínez.
- » Juan Flaquer Martínez.
- » Francisco Fiol Mora.
- » Miguel Gomila Coll.
- » Tomás Nuevo Mulet.
- » Miguel Oliver Mercadal.
- » Antonio Orfila Carreras.
- » Sebastian Orfila Carreras.
- » Juan Olives Carreras.
- » Benito Orfila Comellas.
- » Rafael Saura Bagur.
- » Pedro Sintés Bascuchi.
- » Gabriel Tudurí Cardona.
- » Mateo Terrés Pons.
- » Francisco Tutzó Orfila.
- » Antonio Juan Tudurí Hernández.
- » Miguel Villalonga Gelabert.

Lotería.—Se han recibido en esta ciudad billetes de la lotería especial para sufragar los gastos de la Exposición Universal de Barcelona. Véase el anuncio.

Disposicion.—En cumplimiento de lo dispuesto por la Ley sobre organizacion del poder judicial, la Comision provincial ha acordado repartir, entre los ayuntamientos de esta isla, la suma de 5.000 pesetas, que la Junta de representantes de los mismos acordó, en sesion celebrada en Junio último, convertir en la construccion de un edificio destinado á Juzgado de 1.ª Instancia.

Dicho repartimiento, segun vemos en el «Boletin Oficial» de esta Provincia, correspondiente al sábado último, ha sido formado tomando por base la poblacion y riqueza imponible de cada Municipio, como previene el artículo 23 de la Ley anteriormente citada.

Hé aquí las cantidades que se señalan á cada Ayuntamiento:

Mahon	2.500'00	pesetas.
Alayor	697'64	»
Ciudadela	1.003'33	»
Ferrerias	219'39	»
Mercadal	449'01	»
Villa-Cárlos	130'43	»

Subasta de fonda del Lazareto.—El «Boletin Oficial» de la Provincia, correspondiente al día 23 del actual, anuncia una tercera subasta para la contratacion del servicio de hospederia, fonda, cantina, alumbrado, lavado, colada y planchado de ropas del Lazareto de esta ciudad; y publica el pliego de condiciones con arreglo al cual deben de presentar los postores sus proposiciones.

Noticias municipales.—Por falta de suficiente número de señores concejales, no ha podido celebrar hoy la sesion correspondiente el Ayuntamiento de esta ciudad.

Tiempo.—Aunque con menos violencia, ha soplado hoy el viento, que al fin se ha declarado Norte. A eso de las nueve de esta mañana las ráfagas han sido furiosísimas; pero más tarde se ha calmado.

Harinas adulteradas.—Habiéndose descubierto que en la provincia de Murcia se vendian harinas adulteradas con polvos de cal en grandes proporciones, punible hecho comprobado por el análisis, y del cual conocen los tribunales ordinarios, la direccion de Beneficencia y Sanidad llama la atencion de los gobernadores por medio de una circular que publica la «Gaceta», recordándoles el cumplimiento de cuantas disposiciones contiene el real orden de 4 de enero de 1887, para que sin descanso se persigan las adulteraciones de los artículos de consumo, castigando severamente y sin excusa ni consideracion de ningun género, bien gubernativamente ó por los tribunales ordinarios, segun proceda, á cuantos resulten culpables de las faltas ó delitos que se refieren á la adulteracion de las sustancias alimenticias, con grave peligro de la salud pública.

Para conseguir este objeto, deberán los gobernadores dirigirse á todos los alcaldes de los pueblos, exigiéndoles el mas riguroso cumplimiento de las leyes en cuanto se refieren á la higiene de la alimentacion, y la mas estrecha responsabilidad si descuidasen tan importante servicio.

Junta de maestros.—En la Junta General celebrada por la Asociacion de Maestros de esta provincia y en la cual segun reglamento debian renovarse los cargos de la Junta Directiva, fueron nombrados Presidente D. Pedro Gamundí, Secretario don Jerónimo Castaño y Depositario D. Dionisio Vidad.

Administracion fusionista.—Leemos en «El Mercantil Valenciano»:

«Una grave noticia. Se nos asegura que han llegado á Barcelona algunas partidas de vino italiano de Nápoles y Sicilia á 19 grados y de muy buena calidad.

Lo teníamos previsto y hemos llamado sobre peligro la atencion del gobierno y de los labradores.

La ley de alcohol, tan funesta para el vinicultor español, hace imposible esta nueva calamidad, la IMPORTACION de vino italiano alcoholizado.

Fijense bien los vinateros: cerrado á los vinos italianos el mercado de Francia, no les queda en Europa otro importe que el de España.

Esto es peor que el mildew, mil veces peor, y además esto es una vergüenza.

Nosotros, los españoles, los que aspiramos á ser los primeros productores de vino, convertidos por virtud de una ley inconcebible en «consumidores» de vino de Italia.

Hay que repetirlo para que el país se acostumbre á escuchar lo duro de la palabra.

Esto es una vergüenza.»

Frutos.—El vapor «Menorca» ha sido portador de diez cubetas uvas para el consumo de esta poblacion.

Se nos suplica la insercion de las siguientes líneas:

«Dice el otro periódico de ayer:

«Por la Alcaldía se ha ordenado á los vecinos de la calle de Isabel 2.ª cuyo dorso tiene vistas al mar se abstengan de arrojar aguas sucias ni inmundicias de ninguna clase, pues son muchas y continuadas las quejas producidas por los dueños de los almacenes enclavados bajo las citadas casas.»

Y pudiera haber añadido; segun se dice:

«Por la Alcaldía debiera aplicarse el debido correctivo al dueño de unos cerdos que se están cebando en el patio del almacén número 58 del Andén de Poniente contraviniendo las Ordenanzas municipales, y fastidiando á los vecinos de la calle de Isabel 2.ª cuyo dorso tiene vistas al mar y á las personas que transitan por la cuesta de *es Moret* con el mal olor que muchos dias despiden las pocilgas.»

Sería de sentir que si los agentes de la autoridad visitan dicho almacén encontrarán las pocilgas vacias á imitacion de lo que sucedió con aquellas cajas vacias de petróleo de la calle del Castillo.»

Noticias militares

Han sido destinados al Regimiento de Mindanao los capitanes D. Luis Canals y D. Pedro García Reñon, y el teniente don Francisco Mingorance.

Noticias maritimas

El vapor-correo «Menorca» fondeado en este puerto á las siete de la mañana de hoy ha sido portador de la correspondencia pública y siguientes pasajeros:

D. Eulogio Foch y señora, Sebastian Felu, Jaime Garí, Julian Nozal, Carmen Villazans, Sebastian Ferrer, José Bonet y un soldado.

—Abonanzado un poco el tiempo el «Puerto-Mahon» ha salido á hora de itinerario para su destino.

—Y el «Nuevo-Mahonés» para Argel con los pasajeros siguientes:

D.ª Catalina Pons y su hermana, Gabriel Pons, Juana Pons, Maria Pons y tres hijas, Francisca Riudavets su hermana y su criada, Mme. Bonnau, su madre y tres

niñas, Francisco Tudurí, Juan Tudurí, Lorenzo Mercadal, Maria Fabrer, Miguel Píris, Nicolás Riera, Margarita Pons y dos hijas, Antonia Pons, Juana Salom y dos hijas, Margarita Morlá, Sebastian Picó, Juana A. Cavaller, Juan Gelabert, José Moll, Pedro Mercadal, Juana Tudurí y una hija, Margarita Dalmedo, Margarita Serra y tres hijos, Juana Saura, Mateo Bagur y su esposa, Mr. Gomes y sus dos hijas, Margarita Llabrés, Mr. Tournier Paul.

—La fragata «Blanca» ha salido de Barcelona para Valencia, Alicante, Santa Pola y Cádiz. En Santa Pola debe practicar ejercicios de cañon.

—El sábado salió de Barcelona para Cádiz y las Antillas el vapor-correo «Antonio Lopez».

—Dícese que la fragata de los Estados Unidos «Lancaster» pasará una regular temporada en Barcelona á la que se le unirán dos buques de la propia nacion.

—El yacht de veinte toneladas «Nadeida», de los señores Vidal, Olano y Bonsoms, y el yacht de cuatro toneladas «Capricho», de don José E. de Olano, construido este último, segun los planos hechos por su propietario, por el carpintero de ribera don Buenaventura Espriu, salieron el domingo último de Barcelona para Certe, á fin de tomar parte en las regatas internacionales que se celebrarán en aquel puerto francés mañana 29 de agosto. Ambas embarcaciones arbolan el gallardete del Real Club de Regatas.

—Probablemente la corbeta «Reina de Portugal» que salió de Tángar visitará las aguas de este puerto.

—El bergantin rumano «Mircea» salió de Palma para este puerto.

Noticias de Mallorca

Aproximadamente á la una de la madrugada del domingo y después de haberse empezado á oír lejanos y numerosos truenos, se puso á llover de una manera tan copiosa en Palma que en breve tiempo las calles y plazas quedaron inundadas, formándose charcos en las inmediaciones de las cloacas, pues como muchas de ellas estaban tapiadas no dieron salida á las aguas.

Sobre un cuarto de hora duró el chaparron, el cual á ser algo más duradero hubiera ocasionado disgustos.

—Durante estas últimas noches han estado expuestas en los mostradores de la camisería de los Sres. Crespi Ximenis de Palma tres riquísimas sábanas bordadas con muchísimo gusto para una de las principales casas de Barcelona; personas entendidas nos aseguran no haber visto nunca reunida tanta belleza en bordados.

—Dice «El Isleño»:

«No sabemos con que fundamento han circulado versiones estos dias, de que por efecto de los procedimientos empleados para atacar el «mildew» que se enseñoreaba de las viñas, el fruto de estas ofrece malas condiciones para el consumo, habiéndose presentado casos de intoxicacion en aquellas personas que habian comido el fruto y aun en los animales.

Si hay ó no motivo para ello nadie mejor que los subdelegados de medicina por un lado y las autoridades por otro deben averiguarlo, para dar la voz de alerta, dado caso de que sea cierto, ó divulgar la confianza que la version puede haber hecho estraviar de una manera sensible.

Fuera triste cosa que para evitar un mal el de la enfermedad de los viñedos, se produjese otro peor, el del envenenamiento de las personas, que es lo que se dice viene sucediendo.

Pedimos pues á la Autoridad superior civil de la provincia se fije en este particular que, por lo que atañe á la salud pública, merece preferencia.»

—De «El Palmesano»:

«Hay quién atribuye el incendio que hace pocos dias se declaró en el pinar de «Bendinat» á alguna chispa de fuego desprendida de un globo que habia sido elevado en el caserío de Génova.

Bien puede ser que fuera otra la causa del siniestro; pero ayer, al observar el rápido descenso de los restos inflamados de otro Montgolfier, no pudimos menos de considerar, como nos ha sucedido otras muchas veces, cuán fácil es que por análogas causas se produzcan incendios cuyas consecuencias son incalculables.

Seguramente si los que se entregan á diversion, al parecer inocente, consideran el daño que con ella pueden causar, se abstendrían de hacerlo.

Hasta creemos que las autoridades deberían prohibirla en sus respectivas localidades, sobre todo en ciertas épocas del año.»

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 27.—10 m.

Los carlistas reconocen que su partido atraviesa una gran crisis.

Ha sido solemne la bendicion del fuerte de San Marcos á la que han asistido la Reina-Rogente y numeroso séquito.

La prensa se ocupa de la necesidad de colocar un cable entre Ceuta y la Península.

Los ministeriales consideran que el viage del Sr. Gamazo á Alemania es el fracaso del tercer partido.

Hasta Octubre no será proveida la plaza de Presidente del Tribunal Supremo.

«La Iberia» aboga para que sean suprimidas las diputaciones provinciales y cree que ningun Gobierno arriesgará á España en cuestiones internacionales.

El Nilo crece lentamente temiéndose malogre la cosecha.

Se jubilará al Presidente del Tribunal de Cuentas nombrándose en su reemplazo al Sr. Albareda.

«La Correspondencia de España» declara que España no puede aceptar el rango de primera potencia, y niega existan inteligencias entre los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmeron.

Anoche llegó Crispi á Munich y salió para Milan inmediatamente.

El Rey de Grecia ha salido para San Petersburgo.

Madrid 28.—2:50 t.

Se atribuye á la Reina de Inglaterra las siguientes frases de una carta dirigida al Emperador de Alemania:

«Siempre fuisteis mal hijo, sois mal esposo, seréis mal Emperador: la justa cólera de Dios caerá sobre vuestra cabeza.»

Contestándole indirectamente el Emperador, ha dicho:

«Inglaterra vive: las Colonias están unidas con la Metrópoli por un hilo. Yo cortaré el hilo: la Gran Bretaña morirá envenenada por el liberalismo.»

Loteria por irradiacion:

47.649

despachado en Madrid,

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Agustin obispo, doctor y fundador.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio.

Santo de mañana

la Degollacion de S. Juan Bautista.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguientes:

A las nueve de la mañana 22°30 centigrados. A las tres de la tarde 23°70.

La máxima fué de 23°9 y la mínima de 20°1.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 763'4 m. y á las tres de la tarde 763'1 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 60 y á las tres de la tarde 48. Tension del vapor á las nueve de la mañana 12'1 y á las tres de la tarde 10'6. Variable.

Movimiento del Puerto

Entrados el 28

De Palma vapor-correo *Menorca* capitán D. José Caldés con 16 trips. 9 pas. efectos y la correspondencia.

Despachados el 28

Para Barcelona bergantín goleta *Rita* capitán D. Antonio Castellá con 9 trips. y azucar.

ANUNCIOS

Administracion de Loterias de

1.ª Clase núm. 6 de las Baleares.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Setiembre de 1888.

Ha de constar de 16 mil billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 800, importando 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000

2 id. de 6.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor 12.000

2 id. de 3.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 7.000

800 1.168.000

Mahon 28 de Agosto de 1888 -El Administrador, Pascual Hernandez.

Administracion de Loterias de

1.ª clase n.º 6 de Mahon.

3 Arravaleta 3

LOTERIA ESPECIAL

destinada á sufragar los gastos de la Exposicion Universal de Barcelona autorizada por la Ley de 11 de Mayo de 1883, inserta en la Gaceta de Madrid de 13 del mismo mes.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se verificará en la Direccion General de Impuesto en Madrid, el 23 de Noviembre de 1888.

Constará de cuatro Series de 50.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas.

No se procederá á la venta de una Serie hasta tanto que se considere vendida la anterior.

A la venta de cada Serie procederá el oportuno anuncio del Excelentísimo Ayuntamiento, de modo que en cuanto sea anunciada la venta de cualquiera de ellas, entrará ya ésta en el sorteo.

El total de premios de cada Serie será de 5,009, importantes 1 millon 825,000 pesetas, distribuyéndose de la manera siguiente:

1 de	500,000
1 de	100,000
1 de	50,000
4 de 5,000	20,000
50 de 500	250,000
4,500 de 200	900,000
2 aprox. de 2.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al que obtenga el premio de 500 000	5,000

5,009 1.825,000

Mahon 28 Agosto 1888. - El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Ayuntamiento de Mahon

Arbitrios

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante una comision de la Corporacion municipal el día 7 del proximo Setiembre á las doce de su mañana la subasta para el arriendo de los derechos de diez pesetas en hectólitro de alcohol y demás líquidos espirituosos que se introduzcan en este Distrito municipal con arreglo á la Ley y Reglamento de 26 de Junio último, durante todo el año económico de 1888-89 y con entera sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de puja á la llana y no se admitirá ninguna de estas que no cubra el tipo de ocho mil ochocientas pesetas.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito provisional del dos por ciento de la cantidad señalada como tipos y exhibir la cédula personal.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas quieran tomar parte en la subasta referida.

Mahon 22 Agosto 1888. - El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y seis de Setiembre próximo á las diez de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente la casa números treinta y cinco y treinta y siete de la calle de la Plana de esta Ciudad procedente del juicio abintestato de Victoria Teixidor bajo el tipo de tres mil seiscientas pesetas, en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar previamente el diez por ciento del avaluo, verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el juicio de abintestato referido pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á veinte de Agosto de mil ochocientos ochenta y ocho. - Francisco Rodriguez de Guevara. - Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA

POR

PEDRO RIUDAVETS

23 Anuncivay 23

Las hay de niños de 9 á 12 de la mañana.

El día 1.º de Setiembre se abrirá una clase para niñas, de toda clase de dibujo, adorno, letras, bordados, etc. Tambien se darán lecciones de Pinturas.

Horas de 2 á 3 y de 3 á 4 de la tarde.

Importante

VICENTE CARNÉ

PINTOR, DORADOR Y ESCULTOR

Se restauran toda clase de objetos dorados, mates y bruñidos, imágenes deterioradas, etc. Ademas se construyen toda clase de imágenes en madera, á precios económicos.

Calle de Gracia núm. 109, Mahon.

POLVOS DE CACAO chocolate

DE VAN HAAGEN DE UTRECHT, AMSTERDAM.

SE RECOMIENDA EFICAZMENTE

1.º Por su pureza incomparable. - 2.º Por sus propiedades benéficas y nutritivas. - 3.º Por su digestion facil. - 4.º Por su fino aroma. - 5.º Por sus cualidades económicas. - 6.º Por la facilidad de su preparacion y el poco tiempo que exige:

PREPARACION. Echar en una taza una cucharadita de café de este polvo con una cantidad igual de azúcar; llenar la taza de agua hirviendo; remover un poco con la cuchara y se obtendrá casi instantáneamente una bebida aromática muy agradable y de las mas nutritivas conteniendo todo el principio de la haba del cacao. Si se prefiere se puede llenar solamente media taza de agua hirviendo, revolviendo como se ha dicho, despues se acaba de llenar con leche fria ó caliente, pero no hervida. Para los niños sobretodo esta bebida así preparada, es tan benéfica como agradable.

Este Cacao con ó sin azúcar, y que no exige mas que agua hirviendo para su preparacion, dá, en poco tiempo una bebida agradable, nutritiva y fortificante que no se puede apreciar bastante en los viages de tierra y mar en la caza y en el campo, en los hospitales, en campaña, etc.

Nota. - Se garantiza su pureza, sin el mas mínimo ingrediente, de modo que se somete en todo tiempo á un exacto exámen químico

Los falsificadores seran rigurosamente perseguidos por la ley.

Depósito exclusivo en Mahon Drogueria de Francisco Thomás, calle Nueva núm. 8.



LA PALMA

Confitería de la Real Casa

En dicho establecimiento se acaban de recibir los tan superiores AZÚCARES REFINADOS, propios para la fabricacion de conservas y toda clase de Dulces. Se venderán á precios sumamente baratísimos. Tambien se han recibido frescos y superiores DATILES DE LAS INDIAS á 35 centimos de peseta (14 céntimos de escudo) la libra; CHOCOLATES Y CAJES de las acreditadas Fábricas Juncosa de Barcelona y Compañía Colonial de Madrid, que se venderán desde el bajo precio de 75 centimos de peseta (30 céntimos de escudo) al de 2 pesetas libra.

Todo con notables descuentos tomándolos al por mayor, y pasando los géneros á domicilio, á todas las personas que se sirvan favorecernos con sus pedidos.

13 Hannover 13

DROGUERIA DE FRANCISCO THOMÁS ROBERT

CALLE NUEVA, NÚM. 8

Hilo negro para zapateros, clase primera superior á 2'25 pesetas paquete.

Por docenas á 2'00 pesetas paquete.

A los armadores y dueños de buques

Pintura de cobre de patente para los fondos de buques de madera.

Se sustituye perfectamente el forro metálico por esta pintura durante un año.

Un gallon	Pesetas 15'00
Medio id.	» 7'50
Un cuarto id.	» 3'75

UNICO DEPÓSITO EN ESTA ISLA

VIÑA

Para vender una que reúne muy buenas condiciones cercada toda ella de paredes altas rebosadas de fango lisas por fuera tiene uva en abundancia, arboles frutales, naranjos, mucho azafran, higueras de cristiano, de pala y almendros.

Tiene casa con altos y terrado que domina grande extension vista deliciosa. Cisterna grande con agua mucha. Esta situada como 10 minutos de la poblacion y cerca de la carretera de S. Luis.

Para informes y demás Cos de Gracia núm. 139

Para Alquilar

La casa calle de Hannover núm. 19 Casa fonda. Informes, calle de S. Jorge número 27.

ALMACEN DE COMESTIBLES

DE

AGUSTIN LANDINO

RAMPA DE LA ABUNDANCIA NÚM. 13

Salvadillo	18 ptas. los 100 Kilogs.
Algarobas	9 » los » »
Cebada	10 » Hectólitro.
Cajas petroleo	22 » una.

VENTA

Por 11200 pesetas se venderán catorce quince-avas de tres casas contiguas situadas en la calle de S. Juan núms. 20, 22, 24, 26 y 28, que producen una renta anual de 650 pesetas, se venderán juntas ó por separadas

Para informes calle de Sta. Ana número 1.

Imp. de M. Parpal. - Bastion 39.